

БЕЛАРУСКІЯ ВЕДАМАСЬЦІ

АДРЭС РЭДАКЦЫІ І КАНТОРЫ:
Вільня, Вострабрамская 9 (Wilno, Ostrobramska 9),
АДЧЫНЕНА што дня, апрача свят, ад 11 да 2 гадзін.

Падпіска з паштовай перасылкай на 3 месяцы
400 польскіх марак.
За граніцай у два разы даражэй.

Цана абвестак: 75 польскіх мар. за радокса-
мага дробнага шрыфту.
Газета выходзіць раз у тыдзень.

№ каштуець 30 польскіх марак

Хто ня прыслаў яшчэ пад-
пісных грошы за лістапад, таго
просім не пазніцца, каб ня было
задзержкі у высылцы газеты.

ПАЛІТЫЧНЫ АГЛЯД.

За астатні час увага ўсяго сьвета была на
няскольках яшчэ **Вашынгтонскай канфэ-
рэнцыі**, якую склікала ў сябе Амерыка, каб раз-
глядзець пытаньне аб агульным зьяўленьні
вааружэньня на моры і на сушы.

Няма што спадзявацца, каб звысокіх гутарак,
якія былі на гэтай канфэрэнцыі, выйшла для
сьвету якая-небудзь карысьць.

Наадварот, з засмучэньнем можна сказаць,
што як гэтая прапазыцыя была расейскага
пара Мікалая II аб агульным разаружэньні была
прадвесьніцай Сусветнай Вайны 1914—1920 г. г.,
так Вашынгтонская канфэрэнцыя вясцье цяпер
паўну ў недалёкай будучыні між Амерыкай і Япо-
ніяй.

На супроць Вашынгтонскай канфэрэнцыі
большавіі склікалі **канфэрэнцыю** азіяцкіх
гаспадарстваў у **Іркуцку**, аб якой, на жаль,
надта мала даходзіць вестак. Трэба думаць, што
і на гэтай канфэрэнцыі былі ня меншыя, чым у
Вашынгтоне, палітычныя неспадзяванкі.

З другіх важных палітычных зьявішчаў
адначай **Расейска-польскія адносіны**, якія
і дагэтуль ні каляна не падлешалі і могуць
спарадзіць у мірнага жыцця слушную няпеўнасьць
у будучым дні.

Нічога добрага ня суляць і **Англія** яе адно-
сіны з **Ірляндцыяй**. З таго боку можна чакаць
нямалых навін, калі толькі заўсёды практычны
розум ангельскіх палітыкаў ня знойдзець новага
шляху да паразуменьня з сінфэйрэммі (ірляндзкімі
незадажджамі).

Паўстаньне на Украіне супроць Маскоў-
шчыны і большавікоў ізноў набрала моцы. Шмат
дзе — крываёе змаганьне.

У зьвязку з гэтым паўстаньнем і адкрыцьцем
у Букарэшце камуністычнай ямовы, яшчэ болей
павялічыліся пытаньне аб **Бесарабіі**, якую Румынія
зусім няпраўна захавала ў часе расейскай разрухі.

З бліжэйшых да нас палітычных спраў
трэба адначай падгадваць работу паліцыі
да скліканьня **Союму у Вільні**. Дэкрэт аб Соіме
спозьніўся дзеля таго, што ў Варшаўскім Соіме
была вялікая спрэчка прайшлых і ляглых
дэпутатаў з-за гравіц, у якіх павінны адбыцца
выбары.

Аб тым, што рабіць беларусам пры гэтых
выборах, калі яны будуць, Нацыянальны Камітэт
у свой час паведамаць.

Унівэрсытэт у Менску.

У Менску адбылося урачыстае адкрыцьце
дзяржаўнага Беларускага Унівэрсытэту
з факультэтамі: мэдыцынскім, рабочым, гра-
мадзкім, прыродазнаўчым, фізыка-матэма-
тычным. Факультэты паззелены на сэкцыі:
расейскую, беларускую і жыдоўскую. Запі-
салася 280 студэнтаў на мэдыцынскі і 500
на грамадзкі факультэт.

Што чуваць у сьведзе?

Амерыка і Расея.

Амерыканскі ўрад адказаў большавіком
на ноту аб прызнаньні даўгоў, згаджаючы-
ся пачаць перагаворы, але з варункам, што
унутраная палітыка ў Расеі будзе зьменена
і расейскім грамадзянам будуць забяспечаны
канстытуцыйныя свабоды. Амерыканцы
вымагаюць скасаваньня чразвычайнага і тэро-
ру.

Чарнагорская рэспубліка.

Правадыр Чарнагорскіх паўстанцаў Мар-
ковіч абвесьціў незалежную Чарнагорскую
рэспубліку.

Змаганьне з большавізмам у Польшчы.

Польскім міністрам унутраных спраў
апрацаван законпраект аб барацьбе з ка-
мунізмам.

Варшаўскія камуністы.

У зьвязку з чацьвэртымі ўгодкамі баль-
шавіцкай рэвалюцыі ў Расеі, варшаўскія ка-
муністы меліся зрабіць вялікую дэманстра-
цыю. Калі 60 асобаў сыло арыштавана па-
ліцыяй і дэфэнзай.

Усерасейскі зьезд саветаў.

На 13 сьнежня назначан ўсерасейскі
зьезд радаў.

Зямельныя непарадкі ў рэспубліцы Далёкага Усходу.

У рэспубліцы Далёкага Усходу вялікія
аграрныя непарадкі. Рэгулярныя і японскія
войскі робяць спатычкі з аддзеламі паўстан-
цаў. Чакаецца пераворот.

Змова ў Афінках.

З Афін паведамаюць, што там зной-
дзён заговор на жыццё караля Канстанты-
на; арыштавана шмат асоб.

Падаткі.

Карэспандэнт „Валыскага Слова“ № 27
паведамае з Варшавы:

У праекце міністра скарбу п. Міхальскага
зямельныя падаткі з „Уходніх Крэсаў“ зьліча-
юцца на тры з паловамі мільярды марак. Раз-
лічка будзе рабіцца не на маргі, а на дзесяціны.
Залежна ад вытворнасьці падаткі будуць хістацца
ад 400 да 2.000 марак з дзесяціны.

Вашынгтонская канфэрэнцыя.

Старшыня канфэрэнцыі выбралі міні-
стра загранічных спраў Паўночна-Амэр. Злу-
чан Штатаў Хюгса.

Хюгс сказаў нязвычайную прамову аб
зьяўленьні вааружэньняў. Ён запрапана-
ваў, каб Англія, Злучан. Штаты і Японія
выкасалі з свайго флёту 66 вялікіх ваен-
ных суднаў. — Англія 19, Амерыка 30 і Япо-
нія 17. Апроч таго, Хюгс агаласіў прапазы-
цыю Злучан. Штатаў прыняць узаемнае
абавязаньне, зараз прымаючае сіду, каб
дэсяць гадоў не будаваць новых суднаў. —
Амерыка, далаў Хюгс, будзець цяпер 15
новых ваенных суднаў. — Калі прапазы-
цыя будзе прынята, Амерыка прыпыніць іх
будаваньне.

Прамова амерыканскага міністра зрабі-
ла ўражаньне разарванай бомбы. Другой
такой бомбай для канфэрэнцыі была дэкла-
рацыя амерыканскага ўраду аб Далёкім
Усходзе, якую агаласіў таксама Хюгс. Аме-
рыка бароніць тэрыторыяльную і эканамі-
чную недагэталнасьць Кітая і захаваньне
за ім усіх прывілеяў, прызначаных неза-
лежнаму гаспадарству, у тым ліку і сува-
рэннага права рабіць гандлёвыя ўмовы з
кім хоць. Японія павінна адмовіцца ад
кантроля над мангольскімі чыгункамі і ў
самы карэйскі тэрмін вывесці свае вой-
скі з Сыбіру.

Яшчэ Хюгс казаў, што і Англія тое са-
мас павінна зрабіць у Месалатаміі, бо і яе
там палітыка парэчыць правіду „адчыне-
ных дзьвярэй“.

Вымагае Хюгс і адмены мандатаў усіх
гаспадарстваў над бышымі нямецкімі ка-
лёніямі.

Ангельскі дэлегат Бальфур згаджаўся
з праектам Амерыкі, але казаў, што пры
марскім разаружэньні павінна быць узятая
пад увагу выключнае становішча Англіі, як
астраўнага гаспадарства. Далей ён заявіў,
што адначасова з разаружэньнем на моры
павінна быць узнята пытаньне аб разару-
шэньні па сумы.

Японскі дэлегат адмірал Като прызнаў-
ся, што на яго думку канфэрэнцыя мае
заданьнем перашкодзіць далейшаму ўзма-
цаваньню Японіі і што Японія згодзіцца на
зьяўленьне свае зброі, калі гэта ня будзе
няпеўным для японскай імперыі.

Камісія, якой было даручана апраца-
ваць плян разаружэньня на моры, дайшла
да той думкі, што згода аб зьяўленьні
вааружэньняў на моры Англіі, Амерыкі і
Японіі можа быць зроблена толькі пры ўмо-
ве, што і марскія сілы Францыі і Італіі бу-
дуць таксама зьменшаны.

Сьвяткаваньне ўгодкаў Слуцкага паўстаньня

„Віленское Утро“ піша: „У суботу (19-ХІ) ў
7 гадзін вечара ў памяшчэньні Беларускага Му-
зыкальна-Драматычнага Гуртка (Біскупская, 12)
адбылося урачыстае паседжаньне Беларускага На-
цыянальнага Камітэта.

На паседжаньні былі прадстаўнікі розных на-
цыянальнасьцяў і партыяў.

Ад Польскай Сацыялістычнай Партыі — п. п.
Заштаўт і Годвад, ад ліцьвіноў — п. п. Аўгустайціс,
Мічулайціс і Стадзевіч, ад яўрэяў — доктар Шабал.
Паседжаньне было адчынена ўступнай пра-
моваю Старшыні Белар. Нац. Каміт. п. Ярэміча,
паказушага на тое, што гэты дзень дзесьць знамя-
нальным для кожнага беларуса, бо ў гэты дзень
беларускі народ Слуцкага павету паўстаў супроць
ўцісканьнікаў.

Вялікі рэфэрат аб ходзе паўстаньня пра-
чытаў быўшы старшыня Слуцкай Беларускай Рады
п. Пракудэвіч.

Пасьля гэтага з вялікай прамоваю на бела-
рускай мове выступіў ксьвядз Станкевіч.

Прадстаўнікі Польск. Сац. Парт. (Р. Р. С.)
гаварылі папольску. П. Аўгустайціс гаварыў па-
літоўску. Д-р Шабал пачаў прамову на яўрэйскай
мове, але зараз перайшоў на расейскую мову, як
зразумедую для усіх прысутных.

Затым адбыўся двэртэсьмэнт. Чыталіся бела-
рускае вершы паэтаў Кушалы і Вагдановіча; хор
пяў беларускі гімн.

Закончылася урачыстае агульнае веча, у
часе якой казалі прамовы і. л. Луцкевіч, Заш-
таўт і інш.

Памяшчэньне Гуртка было дэкарыравана і
прыбрана беларускімі сьцягамі, а таксама плака-
тамі з нацыянальна-беларускімі клічамі“.

„Крыніца“.

Бюро друку Часовай Урадувачай Камісіі
паведамае, што рашэньнем Адміністрацыйнага
Аддзела 14 лістапада выдаець зборнік артыкулаў
„Funken“ Нохім Струнскі пакаран штрафам на
75.000 марак, а рэдактар „Крыніца“ Валадзі-
слаў Знамяроўскі пастановаю ад 11 лістапада
на 10.000 марак: Першы за парушэньне § 17
дэкрэту ад 25 студыя 1921 г. № 80, другі за па-
рушэньне § 10 таго-жэ дэкрэту.

Зьяўляюцца Бюро друку Час. Ура-
дувачай Камісіі паведамае нас: Газета „Крыніца“
ані ж ня была зачынена з распараджэньня Ды-
рэктара Дэпартаменту Унутраных спраў. Рэдак-
тар Грыневіч сам зрокся сваёй канцэсіі. Дзеля
таго „Крыніца“ перестала выходзіць Новая канцэ-
сія на „Крыніца“ нікому дагэтуль ня дадзена Ды-
рэктарам Унутраных спраў.

На права быць рэдактарам і выдаючом
„Крыніцы“ падаў заяву, як мы чулі, грам. Рагач.

Савецкая Беларусь

Падвоз дроў.

У Савецкай Беларусі абвешчан дрывяны трох-
нядзельнік.

За тры тыдні сяляне павінны падвезці на
чыгункі і фабрыкі патрэбную колькасць дроў.

Для сялян — падводчыкаў адпущава 25.000
пудоў збожжа і 640.456.000 рублёў.

Цэны за падвоз аднага сажнёвага куба сухіх
дроў гэтыя:

1 вярста — 2.000 рублёў і 12 хунтаў мукі;
2 вярсты — 3000 р. і 20 х. мукі; 3 вярсты — 4.000
і 28 х. мукі; 10 вёрст — 10.450 р. і 68 х. мукі;
15 вёрст — 14.400 р. і 88 х. мукі г. д. („За Свободу“)

Забарона платы за правучэньня.

Москва, 31—X (но) Радаю народных каміса-
раў Беларусі станоўча забаронена ўвадзіць плату
за права вучэньня і адчыняць платныя школы.
Школам дазваляе адчыняць уласныя вытворчыя
прадпрыемствы, сельска-гаспадарчыя фермы, рабіць
умовы з кааператывамі і супаткамі. Уводзіцца
натуральнае самааблажэньне жыццару, каб даваць
харчавыя пвадукты працаўнікам асьветы і забясп-
ечыць школы апалам. („Путь“).

Беларусы ў Латвіі.

Беларускі Аддзел пры Міністэрстве Прасьветы.

РЫГА, 4. XI. 21. (Ад уласнага карэспандэнта).
Беларускае Культурна-Прасьветнае Т-ва
„Бацькаўшчына“, у Латгаліі, расачаішае сваю
працу ў красавіку гэтага году, здохла за мінуае
лета правесці шмат культурнай працы.

Праведзены Беларускае вучыцельскія курсы
ў Давіньску і сарганізавана пры Таварыстве бела-
рускага трупна, зроблена некалькі сьпектакляў
і вечарынак, валаджана утварэньне ў Латгаліі
беларускія школы, утвораныя школы задаволены
патрэбным лікам падручнікаў і кніжак для чы-
таньня і, варашце, заходамі Таварыства прад Ура-

дам Латвіі і па згодзе з ім, — утворан Беларуска
Аддзел пры Міністэрстве Прасьветы Латвіі.

Пастанова аб адчыненні Беларускага Ад-
дзелу зроблена Урадам Латвіі 13. VIII. 21., а затым
18. IX. 21 зацьверджаны на пасадзе кіраўні-
ка Аддзелу гр. Сяргей Пятровіч Сахараў, канды-
датура якога на г.ту пасаду была высунута Т-вам
„Бацькаўшчына“.

Справа адчынення Беларускага Аддзелу
была вельмі прыхільна спаткана ўсімі фракцыямі
Устаноўчага Союму Латвіі — апрача фракцыі Ра-
сейскай Меншасці, якая афіцыйна і на паперы
адмовілася ад падтрыманьня беларускіх інтарэ-
саў, — асабліва-ж прыхільна яна была спаткана
групай Райніса, вялікага латышкага паэты, які
сваім асабістым ўдзелам і заходамі прад Урадам
шмат дапамог Таварыству ў працы фармальнага
правадзеньня справы Аддзелу.

Да часу адчынення Аддзелу, які ўжо пры-
ступіў да працы, Т-ва „Бацькаўшчына“ здохла
адчыніць больш 20-ці школак, з якіх у адным
толькі Давіньскім наведзе адчынена 17 беларускіх
школак.

Трэба спадзявацца, што з адчыненнем Бела-
рускага Аддзелу лік беларускіх школак шпарка
будзе расьці.

Кіраўнік Аддзелу гр. С. П. Сахараў — стары
педагог, які пачаў сваю працу з народнай школ-
кі і пабываў на парадку: ў вышэйшай пачатко-
вай школе, ў семінары (пасля сканчэньня ўні-
версытэту, куды ён паступіў пасля некалькіх
гадоў вучыцельства ў пачатковай школе), на па-
садзе інспектара Пачатковых школак і, варашце,
на пасадзе Дырэктара Люцыскай Гімназіі.

Бліжэйшы яго памошнік, гр. Шчорс, таксама
быў інспектар пачатковых школак.

Пры Адзеле рабіцца, з прадстаўнікоў Бела-
рускага вучыцельскага хаўрусу і з прадстаўнікоў
Т-ва „Бацькаўшчына“ — Беларускае Рада Аддзелу,
якой надаецца характар Інстытуты пастаянна-
ўчытай. Старшыня Рады Аддзелу валадзіслаў
гр. Канстантын Езавітаў, — Старшыня Цэнтраль-
нага Праўленьня і Рыжскага Аддзелу Т-ва
„Бацькаўшчына“.

Кастусёнак.

Дапамога Беларускаму Тэатру у Латгаліі

ДЗЬВІНСК. 5. XI. 21. (Ад уласнага карэспан.
Беларускае Культурна-Прасьветнае Т-ва
„Бацькаўшчына“ зьявілася да Міністра Прасьве-
ты з просьбай адпусціць Беларускаму Тэатру
Т-ва „Бацькаўшчына“ ў Дзьвінску 50.000 латвій-
скіх рублёў аднаразовай дапамогі.

Міністар Прасьветы Таварыства абяпаў задаво-
ліць і пераносіць справу на разгляд Рады Міні-
страў Латвіі.

2-я Беларускае Вучыцельскія Курсы у Латвіі.

РЫГА, 5. XI. 21. (Ад уласнага карэспандэнта)
Беларускі Аддзел пры Міністэрстве Прасьве-
ты Латвіі атрымаў згоду Рады Міністраў на ўта-
варэньне Гадавых Беларускіх Вучыцельскіх Курсаў.
На курсы, да 1. IV. 22, асыгнавана 63.000
латвійскіх рублёў. Пасля 1. IV. 22. — будзе
зроблена, у залежнасьці ад патраб і шыршы пра-
цы, яшчэ новае асыгнаваньне.

Літоўскае жыцьце.

У нядзелю 13-га лістапада ў Віленскім
Літоўскім Клюбэ, у яго новым памяшчэньні на
Біскупскай вул. 12, адбыўся першы ў бягучым
сэзоне літоўскі вечар. Праграма складалася з дэ-
клямацый, харавага і сольнага пляннэя і музыкі
9-гадовага С. Гэльмана. Спеўнілі праграму вучні
старшых класаў 1-й Літоўскай Віленскай Гімназіі
Трэба адначай добрае пляннэе народных літоў-
скіх песняў, надта паэтычных і арыгнальных.
Публікі было поўна.

Рэдактарка тыднёвіка „Vilniaus Garsas“
Мар'я Марцішаўская пакарана Дырэктарам Дэпар-
таменту Унутраных спраў Сянкевічам на 50 тыс.
штрафу за карэспандэнцыю з Дукшт і Лынкам у
№ 44 (75). („Now. Wil.“)

Літоўска-амерыканскае гандлёвае таварыства,
маючае вялікія капіталы, пачало будаваць лі-
тоўскі порт, дзе ўпадае рака Сьвента. У гэты порт
будуць заходзіць судны ў 1.000 тон. (Руспрэс).

Экспартныя аперацыі з літоўскім ленам
усё павялічваюцца і шыбэюць. Зроблена шмат
умоў з амерыканскімі і ангельскімі фірмамі.
(Руспрэс).

Жыдоўскае жыцьце.

У Вільні памёр вядомы выдавец кнігі га-
спадар вялікай бібліятэкі і кнігарні І. А. Сыркін.

У рыскай газэце „Дэр Фольк“ навожны
сьведка апісуюць пагромы ў Беларусі. Ён кажа,
што пагромы рабіцца на тутэйшымі сялянамі, а
бадзьяшчымі бандамі, якімі кіруець тайная арганізацыя

Смаленскае жыдоўскае сэкцыя камуністы-
чнай парты забараніла выкладаць навуку ў тутэй-
шай жыдоўскай гімназіі пажыдоўску. („Е. Т.“)

У Літоўскай Рэспубліцы дазволена пада-
ваць тэлеграмы на жыдоўскай мове; літэры павін-
ны быць лацінскія („Е. Т.“)

Вядомы віленскі жыдоўскі дзеяч і старшыня абшчыны д-р Выгодзіні сказаў у гутарцы з супр. поўнага польскага бюро друку „Е. Е.“, што ён за Вялікую Літву, Вялікае Літва і этнаграфічная аўтаномія для літвінскіх, палюўскіх і беларусаў, а для жыдоў—аўтаномія персанальная—гэтак праграма д-ра Выгодзінага, якую мае на яго думку, і большасць жыдоўскіх жыхароў.

Перад скліканнем Сейму.

16 лістапада Варшаўскі Сейм прыняў закон аб скліканні ў Вільні Сейму з прадстаўнікоў Віленскай зямлі і аб ўключэнні ў тэрыторыю так званай „Сярэдняй Літвы“ двух паведаў Лідз і Браслаўскага.

20 лістапада Начальнік Польскай Дзяржавы Я. Пілюдзкі сустраўся ў Лідзе з ген. Жэлігоўскім і панам Аляксандрам Мэйштовічам.

21 лістапада ген. Жэлігоўскі падпісаў два дэкреты: 1-ы — аб назначэнні п. А. Мэйштовіча старшынёю Урадуоў і Камісіі Сярэдняй Літвы і 2-гі — аб звальненні ген. Макжэцкага з пасады старшыні Урадуоў і Камісіі і назначэнні яго віцэ старшынёю гэтай Камісіі.

Газеты, далей, паведамляюць аб тым, што ў суботу, 26 лістапада, з’явіцца за подпісам ген. Жэлігоўскага дэкрэт аб скліканні Сейму ў Вільні на дзень 6 студня (кабэр) 1922 г. Пасля апублікавання гэтага дэкрэту ген. Жэлігоўскі выедзе з Вільні, а справу выбараў прывядзе п. А. Мэйштовіч.

Так стаіць цяпер справа склікання Віленскага Сейму.

Што можна сказаць новага аб Віленскім Сейме? Амаль нічога.

Далатак да Сярэдняй Літвы двух паведаў: Лідзкага і Браслаўскага мала што змяняе ў пільнае аб нашых адносінах да шт. чна выкраяных выбарных тэрыторыяў.

Чаму ў Сярэдняю Літву ўключаны Браслаўскі і Лідзкі паведаў, а іншыя суседнія беларускія паведаў: Дзісьненскі, Вялейскі, Валожыцкі, Наваградскі, Баранавіцкі, Ваўкавыцкі, Слоніцкі, Горадзенскі ня ўключаны? Ці ж не адзін і той самы народ пражывае ва ўсіх уключаных і ня ўключаных у Сярэдняю Літву паведах—народ беларускі?

Штучнасьць выбарнай тэрыторыі ў Віленскім Сейме, так як і вышэй ад выбараў у гэты Сейм, для нас ясныя.

Карысць для беларусаў выбары ні ў якім прыпадку быць ня могуць. Спытання: чаму? а таму гэта чынам, што на абшарах Беларусі, адыйшоўшай пад Польшчу пасля Рыскага міру і „віленскай выправы“, ўсе беларускае старана а ў апошнія часы нішчылася, а польскае ўмацоўвалася. Асабліва гэта трэба сказаць пра той пэс. на якім замераны цяпер выбары ў Віленскім Сейме—на лініі Лідз—Вільня—Дзвінск, пэс—найбольш спольшчаны.

Потым *Ляся есць надзея на свабодную аўтаномію?* Ці будзе яна дапушчана? Здаецца нам, што нават калі-б і быў аддадзены самы строгі загад згары аб свабодзе агітацыі, то на мясцах гэтай „свабоды“ пры пераходзе вярнуцца ня мець-б меся.

Да гэта. Які астаецца тэрмін на агітацыю? Ад 26 лістапада да 6 студня—сорак дзён.

Ці будзе пры такой скорасці выбараў у Сейм арганізацыя, скліканні выбарных сесій, пачаць агітацыю і г. д.

Нам здаецца, што пры найлепшым жадаванні пайсці на выбары, трэба каб хто-небудзь з улічэннем „меншасці“ мог адважыцца на... права.

Але, воль пачакаем дэкрэту аб выбарах. Быць можа акажацца, што справа аб выбарах у Віленскім Сейме стаіць ня так, як пакуль што гавораць.

Быць можа сярод беларусаў і нойдуцца групы, якія, ня глядзячы на драння варункі, ўсё-ж такі пойдучь на выбары.

дзей — старыя работнікі ў фальварках. лепшую часць свайго жыцця і здароўя яны аддалі для працы на паноў. Няма ла крывага поту іхнага і іхных жонак і дзяцей праціта на зямлі, з каторай іх цяпер зганяюць, як сабаку, заляцеўшага на чужы панадворак. У часе наездў бальшавікоў, калі ўсе паны і эканомы былі разьліцеўшыся няведама куды, панскія двары, з каторых цяпер выганяюць работнікаў, асталіся толькі дзякуючы іхнім просьбам не паліць прыгулку бедных людзей.

З’яўталіся работнікі да прадстаўніка польскага ўраду, Вялейскага Земскага Камісара з просьбамі аб астаўленні часткі фальваркаў для надзелення іх зямлёй і пазавольнення жыць у дварэ пакуль ня знойдуць сабе новых кватэраў, але той каза, што аб іх долі павінен рушыцца даўнейшы пан, пані ды яшчэ выгаварывае, чаму яны ўпіраюцца выязджаць з фальваркаў.

Такія адносіны да дворскіх работнікаў ня могуць быць дапусьцімы з боку ўраду дэмакратычнага гаспадарства. Трэба быць наўным дзіцяцей, каб спадзявацца якой-коледы дапамогі ад паноў, раз само гаспадарства ўмывае рукі.

Справядлівасць вымагае, каб дворскія работнікі з прадназначаных пад ваенную каланізацыю фальваркаў былі надзелены зямлёй за в.плату ў разэрочку і прытым без адкадывання гэтай справы на доўгі час, але разам з каланістамі пры развэртцы фальваркаў.

Людзі, аб долі кторых тут гаворыцца, з малых дзён сваіх працавалі на гаспадарцы, большая часць іх мае сваіх кароў і коні і за такіх новых гаспадароў ня прыдзецца, як за другіх, баяцца, што спустосяць дадзёную ім зямлю.

Антон Губскі.

Старая прыказка на новы лад.

Спорка, якая ўзнілася паміж начальнікам Польскага дзяржавы і ўсёй правай палавінай варшаўскага Сейму, мае для беларусаў, аб зямлю каторых яна ідзе, часта тэарэтычнае значэнне. Запраўды, ўнісем у істоту споркі і паглядзім, аб што ідзе спрэчка.

Адны хочуць, каб у віленскі сейм дэпутатаў выбіралі 4 паведаў Віленшчыны; другія — каб дапераніяны абшару „Сярэдняе Літва“ былі даданы ішчэ і паведаў Лідзкі, Валожыцкі і Браслаўскі, ды частка Горадзенскага (на Пэман бяз места Горадні), каторыя нейкім незразумелым спосабам былі ад яе аддзелены. Чым кіруецца ад а і другія старана—нам у гэты момэнт ня цікава. Затое вельмі цікава другое, а ўласьціва воль што.

Ня глядзячы на тое, што польскія статыстыкі ў абрэзанай „Сярэдняй Літве“ знайшлі ажно 66% палюўскіх (II); а ў пашыранай крыху менш—63% (II), усё ж ніхто навет з палюўскіх ня можа сур’ёзна казаць аб тым, быццам Віленшчына заўраўды нічым ня розніцца ад Польшчы. Факт астаецца фактам: што бы ні пісалі на паперы казённыя статыстыкі, Віленшчына гэтак далёка ад Польшчы, што зусім выразна пачалі цяпер казаць (праўда, толькі і цяпер—насяля ўхвалілі Лігі Народу!) аб аўтаноміі для яе. Але, калі для прызначай за „ісконі польскіх край“ Віленшчыны патрэбна аўтаномія, дык ясна, што другая палова Заходняе Беларусі (Горадзеншчына, частка Меншчыны і частка Віленшчыны), якая адышла да Польшчы, як падарунак ад Савецкае Расеі, паграбуе ўжо не аўтаномію, а хіба нечага большага; там жа 66% палюўскіх нават казённыя статыстыкі не здадзілі налічыць!

Гэта дужа добра разумець кіраўнікі польскае палітыкі і дзеля гэтага-то яны і не заікаюцца аб сейме для гэнае другога паловы Заходняе Беларусі. Яны ведаюць, што там цяжэй было-б правесці іхныя планы; там пераважаюць правааслаўныя беларусы, і іх нельга так ачмуціць, як чмуціць нашых катаікоў у Віленшчыне косядзі андзі. Воль, ведаючы гэта, яны і падзілілі сучасны абшар Заходняе Беларусі, які адыйшоў ад Расеі на дзёве паловы; долю адной мае выратыць сейм у Вільні, дзе андзі ўжо „за а сьпечы лі“ сабе перавагу; долю другой—варшаўскі сейм, дзе пануе поўная згода ўсіх партый у справе „наварачывання“ беларусаў на польшчыну.

Старую лацінскую прыказку „L’vide et impera“ (дзялі і пануй) якая мае на думцы ўзьнімаць між людзьмі і народамі сваркі і карыстацца імі дзеля данавання над пасваранымі, польскія палітыкі крыху пашырылі. Улажыўшы ў яе новы зьмест: дзялі зямлю Беларускаю на часткі, і кожную частку асобна лягчы будзе апаваць.

I. M.

Палітыка у кааператцы.

На практыцы, на сваей уласнай скуры мы за час доўгае маскоўскае няволі добра пазналі, што значыць „казённая апека“ чужацкае ўлады над наывольным народам. „Апека“ маскоўскага ўраду над эканамічным жыццём нашае Бальшавішчыны—гэта быў адзін гвалт, адзін зьдзе, адно разьбіццё эканамічнае моцы народу, эканамічнае руйнаваньне краю—дзеля ўзьявіць нашым коштам Цэнтральнае Расеі.

Такую ж палітыку вялі ў нас і ўсе акупанты, якія ў працягу некалькіх гадоў змянялі адны адных.

Цяпер наш народ ужо дайшоў да таго разуменьня, што на ласцы чужынаў нічога ня збу-у-еш. І народ наш верыць толькі ў свае сілы, толькі сваімі сіламі хоча тварыць свой матар’яльны дабрабыт.

Як доказ гэтаму—наша самапомач, наша кааператыва.

На маленечкім абшару „Сярэдняе Літва“ беларускае сялянства заснавала сотні кааператываў, якія, у свой чарод, заснавалі моцны з’юз з пэтрам у Вільні—„Віленскі З’юз Кааператываў“. Да з’юза далучылася ўжо больш за сто кааператываў, параскіданых па краю; другія сто бяруць ад Саюзу тавары. Гэтак у Саюзе аб’яднаны каля 75.000 сем’яў. Ад яго залежны і Наваградскі З’юз з сваімі 30-ма кааператывамі. У паведах Віленшчыны істнуе шэсьць аддзелаў Саюзу.

Віленскі з’юз кааператываў, дзякуючы працы творчых элемэнтаў нашага народу, стаўся сур’ёзнай краёвай арганізацыяй, якая далей арганізуе нашы эканамічныя сілы. Саюз дайшоў моцы і значэньня ў краю не за тым, што камусь-то з боку гэтага хацелася: ён вырас з істотнай патрэбы народных масаў бяз ніякае падмогі ці падтрыманьня ўлады. І ў гэтым—яго сіла: ласка чужацкае ўлады зьменная, патрэба народу—нязьменная.

Зусім натуральна, што на сваёму нацыянальнаму складу Саюз павінен быў адбіваць нацыянальны склад аб’яднаных кааператываў. А як сялянскія масы ў нас беларускія, дык і большасць сяброў Ураду Саюзу становілі беларусы-ж (пры адным палюўскім і адным літвінскім). Урад быў абабраны агучным зьездам наўнамоўнікаў ад кааператываў. Вынік выбараў дае ясны доказ, якую працу маюць усё тыя „робленыя“ статыстыкі, каторыя ім’нуцца зусім зьявіцца са свьету беларусаў! Высары гэтыя—найлепшыя высьветленьне волі тутайшага сялянства, і перад апошняй трэба толькі скі іць галаву.

Але як раз гэта вызвала цэлую бурю ў польскім андзім абзое. Такого ярага, влючаючы высьветленьне істотнага аблічча краю не магі сьпяраць тыя, для каго важна ня тое, каб край эканамічна арганізаваўся, каб сваімі сіламі тварыць свой дабрабыт, а важна правядзеньне іх дзікіх, шовіністчных мэтаў. І воль проці Віленскага Саюзу Кааператываў пачаўся арганізаваны поход польскага нацыяналізму.

Перш за ўсё—у тыдзень пасля выбараў Ураду—на саюз наляжылі міліён з лішкам марак падату. Гэты палатак наложаны няправільна, бо саюз ня меў ніякага зьвязу, а меў дэфіцыт. З лужнай мэтай урадоўцы сварбу ўварваліся ў павышчэньне саюзу, алячталі квіі і г. д.—Націск аднак, ня ўдаўся.

Дзеля канкурэнцыі з Саюзам, з урадовай падмогі быў заснаваны ў Вільні польскі Саюз Кааператываў з панам Турскім на чале. Сюды ўвайшлі такія кааператывы, якія працуюць ня дзеля ідэі самапомачы народу, а дзеля правільнасьці мэтай польскага нацыяналізму і рэакцыі (Lіha Robotnicza і др.) Ясна, што такія кааператывы ня можа развівацца. І гэны новы Саюз ледзьве дыжа, ня глядзячы на тое, што ўлада Сярэдняе Літвы дае яму крэдыт на 70 міліёнаў марак. Тая ж улада дае валікі крэдыт аляксандраўскай „Самапамачы“, якая служыць тым-жа польскім палітычным мэтам; затое Віленскі Саюз Кааператываў ня толькі ня мае ніякае помачы, а ўсюды сустракае прашкодны з боку адміністрацыі.

Адначасна з гэтым „Страж Крэсавя“ і андзі павялі самую шырокую агітацыю проці В. С. К. і ў газетах, і ў народзе. У газэтах друкуецца ўсёяж нягодныя даньсы на Саюз,—ведама, не абалётыя на фактах, якіх няма. На вёсках спельняльняны інструктары (пан Уступскі) стараюцца абудзіць у людзей няверу да Саюзу, адгаварываюць далучэцца да С’язу, а то і проста пагражаюць карамі. Гэта, аднак, не дае выніку.

Дык на сьнягу выступае адміністрацыя. Павятовыя старасты з усіх сіл стараюцца закладаць на пачатак свае з’юзы і гэтак адрыць кааператывы ад Віленскага Саюзу Кааператываў. Але народ ужо ведае цану „казённае кааператывы“ і на гэту падманку ня ідзе.

Цяпер пачынаюць у ход апошні спосаб: не ўладаць разьбіць Саюз ударамі звонку, дык трэба ўзарваць яго знутра. Варшава падалася свайго чалавека, выдатнага польскага кааператыва, пана Волскага, на якога і ўлажылі выпадзеньне гэтае работы. Хатня кожнаму павіна было дзіўным знацца, чаго пан Волскі прыехаў да нас з Польшчы,—Урад Саюзу, маючы на мэце не палітыку, а выключна эканамічную працу, ахвотна прыняў пана Волскага за інструктара, як дэзаннага спельняльняста, на асабліва выгодных варунках. І воль з таго часу пачынаецца падкопная работа проці Ураду Саюзу; бунтаваньне працаўнікоў Саюзу проці яго Ураду, вымагаьне дарогай нагрозы ўлучэньня з польскім саюзам, вымагаьне зьмены статыту, сачэньне за кожным крокам Ураду, „падлаўліваньне“ кожнае памылкі, якая заўсёды магчыма ў такіх вялікім пэале, і выкарываньне гэтага ўсімі асобамі дэмагогі. Пускаюцца фальшывыя чуткі аб няіснуючых непарадках і навет злоўжываньнях Ураду. Урэшце, ўлада пачынае судовую справу проці Ураду Саюзу: ворагам Саюзу такі ўдалося на нейкай фармальнай няправільнасці „падлаўніць“ Урад.

Спадзяючыся сваей адстаўкай выратаваць Саюз, Урад ідзе на гэтую ўступку сваім ворагам. Нічога гэта не памагло, ня глядзячы, што ў новым Урадзе беларусы ў меншасці, напады польскай прэсы, відаць інсэраваныя ўсё тамі-ж панамі Волскімі, што дзя робіцца гастрэйшымі. Чорныя газэты дамагаюцца рэпрэсій, рэпрэсій і яшчэ рэпрэсій. А самае сумнае, што ў ўсім гэтым „канцэрце“ выступ робяць тыя асобы, якія адважваюцца называць сябе польскімі „кааператывамі“.

Воль абраз барацьбы з адзінай на ўвесь край, запраўды народнай эканамічнай арганізацыяй — барацьбы за тое, што гэта арганізацыя, зложаная з пераважаючага тут беларускага насельняня, адбівае ў сабе яго беларускасьць. Польскія ваўнічы нацыяналізм які ўжо „расправіўся“ з Літвінамі, пачаў руйнаваць усё беларускі ўстаўны, руйнаваць тое, чым жыць наш народ, руй-

навань асновы эканамічнага быту краю.—Зусім так сама, як рабіў стары маскоўскі ўрад.

І хоць той царскі ўрад даўно памёр, ідэі яго перажылі свайго тварца...

I. Мяслоўна.

Дапамога беларускаму сялянству.

Яшчэ з самага пачатку вясны пашлі чуткі на вёсках, што ўлада польскай палкапацілася аб абяздольных вайной сялянства і прышлель збожжа для абсямянення іхніх, зруйнаваных вайной, палёў. Усе гэтыя „шчасьлівыя“, выгнаныя царскім-гідуном з родных хатаў, набадзюшыся некалькі гадоў на чужых кутках расейскіх, вярнуліся цяпер на родныя палоскі. Але вядома, што на месцы тым знайшлі яны толькі кусты боравак ды палыну. То вядзіва, што будучы ў такім горы, ня маючы, як кажуць, ні снасьціны, ні скаціны, аж запылаў наш бяздольнік ад радасці, начуўшы, што й аб ім не забылася ўлада і ве дапусьціць згінучь з голаду, яшчэ больш абрадаваўся ён, калі дачуўся, што прышлюць збожжа на насеньне і тамі гаротнікам будучь даваць дарма з тым варункам, каб у вольны зжаўшы, вярнуць уладзе насеньня, з невялікім, ведаме, процэнтам. Скуль узьліся такая вестка, ніхто добра ня ведае, але досыць таго, што нехта некаму ды негдзе казаў так. Старэй за ўсё з таго, што сялянству так жадалася. Ды яно, на праўдэ сказацьшы, начай не магло й быць. Бо скуль-жа ўзяў-бы такі „гаспадар“ грошы, калі вярнуўся ён, як кажуць, толькі з душой. Ці прышлося потым чаму дастаць збожжа на „дадачу“ ці не, але досыць таго, што збожжа было прывезена. У той час, як яшчэ рабілі сьпіскі, колкі каму патрэбна насеньня, збожжа перавозілі са станицы Гародзькаў дч ў вёску Гародзікі і сьпаілі ў магазын, які нейкім дзівам удаўся ад вайны. Гэтым збожжам распарадзіўся генерал Галынскі пан Галынскі. Гэты рэфэрэнт меўся вельмі добра ведаў сваю службу, бо трэба было толькі дзвіцца, як ён скоро разгрузаў вагоны з збожжам, хатя ўраду скажаўшы, бедная была тая сванішка, якая нападалася ў нарад, дзеля перавозкі збожжа і, нешчасьлівы быў той вознік, які й сам надрываўся, шігаючы мяшкі з збожжам і мусіў надрываць сваю скацінку. Яшчэ цікавейшы быў сам пан Галынскі. Ён быў вельмі добры чалавек, меў гутаркі „як вады“ навет з работнікамі, але гэта было з ім толькі тагда, як абаб’ець каго. Ці гэта ў яго была прывычка таякая, ці так хваброва якая, але абаб’ець каго яму трэба было абавязкова. Прычыны-ж яму, абаб’ець каго, ня доўга трэба было шукаць: ці мяшок хто не на яго ўзяў, ці не па яго высьпаў, воль і дастаў на „морду“ няпрэмынасьць.

А здаралася, што й гэтага яму непатрэбадалася. Напрыклад, вязць адзін раз чалавек дровы. Пражджае каля магазыну, у якім пан Галынскі сьпаіў збожжа. Пагода ў гэты дзень была вельмі гарачая, авадзі канікуядуць, калёсы скрыпяць, і наш вознік не дачуў, як да яго з магазыну закрываў рэфэрэнт. Мызьня-жа стаіць крокаў 40 ад дарогі. Як га дагнаў рэфэрэнт возніка, надаў яму ў „морду“ і памаленьку пайшоў сабе навал. Вознік гэты быў з вёскі Гародзькаў. Быў і цяпер есьць старшынёй Гародзькаўскага Беларускага Кааператыва „Надзея“. Як і ўсе сяляне вёскі Гародзькаў—беларусы, так і старшыня кааператыва грамадзянін А. Каняпелька—беларус. Але ці гэта прыняты ад рукі Галынскага хрэст таг мошна павярнуў старшыню ў бок расейшчыны, ці можа так якая пэйна сіла, але нешта нейкае ён ёсьць. Бо на сьрыне яго сабекага дома, у якім мьшчыца і крама кааператыва, вольны цяпер вывеска, напісаная папольску і пастара-расейску, чаму я, ведаючы Гародзькаўшчыну, а так сама другіх пайшчыкаў-беларусаў, ніколі-б не паверыў, каб не здарылася мне быць у Гародзьках і самому відзець гэту нягодную вывеску. Вельмі шкада, што няма цяпер Галынскага, а можа й здарылася-б калі адхрысьціць старшыню „навал“.

Як было, то было, але збожжа і бульбы прыслалі мноштва, хатя яшчэ больш запісалася народу,—патрабучых насеньня. Нягледзячы на тое, што пара сёўбы была на захадзе, збожжа яшчэ не выдавалася сялянству, бо трэ было чкаць „парадку“ пакуль сьпіскі завырэдзін старства паведаў, а можа й яшчэ хто іншы. Чакаць „парадку“ ведама, ня ўсім прышлося. Знайшліся й такія, якім і сьпаі „парадку“ выдалі збожжа. Але, ведама, такім шчасьлівым насеньня выдалі па крысе, бо й Гародзькаўскаму пану выдалі першы раз толькі 500 пудзікаў аўсу, а па колькі пудзікаў браў усяго інаша, добра ня ведаю, толькі дагадваюся, што можа трохі й больш, як аўсу. Але дзякуй Богу й за гэта. Бо калі дастаў пан, дык так, ці гэтак, дастаў ад яго і наш брэт: павораваў пану тры вяснавы дзьявчкі і маеш за гэта пуд аўсу. А што значыцца нашаму брату-сялянину павораваць тры дні? Не прывыкаць-жа яму да гэтага. Ды вясной яшчэ дні невялікія, што рабіў і як былі зраньня, над вечар і забыцца можна, а там пуд, як дарма: за сьвайы з’юз палоску і пні сабе сьпесьні. Але гэтак за сьей палоску той, хто меў канічку. А большасць, якая чакала „парадку“, так і засталася бяз нічога. Бо сьей было ўжо пазнавата, грэмай, заплаціць, у некаторых было малавата, а ў некаторых і зусім ня было, дык і ад запісанга пудзіка мусілі адмовіцца.

Стаў ужо наш селянін памаленьку прызабытацца аб вяснавым збожжы, аб разьдчы, аб рэфэрэнтэ, але аб ім, дык неак не забыліся. Бо яшчэ нядаўна прыходзіць прыказ да селян даплаціць грошы за збожжа, хто так, ці гэтак, дастаў вясной на насеньне. Думаці сьляне, думаці, гадалі, гадалі, каб знайсці прычыну, якая заставіла ўладу давыбрыць з іх грошы за збожжа, але нічога не магі прыдумаць. Толькі некаторыя, скажышы на дагадку, гаварылі: „Гэта пэўне ў рэфэрэнта масла растапілася ад пяльты, ці ячкі папусілоя, што браў ад селян гасьцінца, а можа й шаток курачкі падушыў, бо й гэта няшчасьце, у нашым краі, часта здарэцца.“

На гэтым можа ўжо й скончыцца ў сьляні ўсёмагікі аб збожжы.

А. Квяткоўскі.

Наша доля.

Нашчаснаі доля сельска-гаспадарскіх работнікаў з прадназначаных пад каланізацыю польскімі салдатамі фальваркаў павіна астанавіць на сабе ўвагу сьведомага грамадзянства. Салдаты-каланісты, заняўшы ў Вялейскім павеце фальваркі Лясполь, Краснае, Варадзіна, Талуз, Каздешчыну, Даўгінава, Стасіна, Стажынку і Лаўцэвічы, першым чынам стараюцца якнайхутчэй высьціць жывучых там даўнейшых панскіх работнікаў. Можна іраз гэтую зіму некаторым з іх яшчэ удацца патрымацца на старых мясцох, але на вясну нека які дзсяткаў сямей напэўна будзе выкінута на вуліцу. Тымчасам, большая часць гэтых лю-

Аб аўтакефальнасці Праваслаўнай Царквы.

(З журн. „Przeгляд Wileński“).

Пасля ўтварэння на руінах б. Расейскай Імперыі новых гаспадарстваў, жыхары якіх належаць у большым ці меншым ліку, да прыватнага веравызнання, пытанне аб арганізацыі Праваслаўнай Царквы ёсць ня-вычэйна пільным і вымагаючым шырокага разважання.

Асабліва ж пільным ёсць гэтае пытанне для земляў беларускіх, жыхары якіх у значнай частцы прыватна веравызнаюцца.

Праваслаўная Царква ўжо ў пачатку свайго існавання, з III века, пачынае дзейнічаць у царкоўнай правінцыі, зусім адна ад адной незалежна ў царкоўным устроі і кіраванні. На чале гэтых правінцый сталі звычайна японскія галоўныя места (мітраполіі), а пачынаючы з V века ў правінцыях болей значных — патрыярхі. Праваслаўная Царква з гэтага явраз часу усёцяж да нашых дзён была ў пільных сувязях з гаспадарствам строю, а звычайна расейскі кананіст, Міхаіл Гарчакоў, сьцьвярджае, што Праваслаўная Царква прызнавала і прызнае гаспадарственае законадаўства крыніцаю ў вобласці ўстрою і кіравання царкоўнага і прытым крыніцаю раўнаважына з другімі крыніцамі кананічнага права, за выключэннем толькі пытаньняў дагматычных. Беспасрэдным паследствам вышэй паказанага становіцца ёсць гістарычны факт наўстаньня і ўвадку аўтакефальных царкваў у звязку з іх гаспадарственай прыналежнасцю.

З ліку 14 існуючых цяпер аўтакефальных царкваў шэсьць знаходзяцца ў Турэцкіх землях і захавалі спрэдку існуючы патрыярхаты і японскі. Усе іншыя ўварыліся пераважна ў момант вызвалення ад турэцкай няволі. Так, Сэрбская Царква, аўтакефальная з часу цара Стэфана Душана ў 1346 г., страціла сваю самастойнасць з унявяджэннем незалежнасці Сербіі пасля бою на Косавым полі ў 1899 г. і вярнула яе сабе пасля вызвалення Сербіі, у 1883 г. Баўгарская Царква была аўтакефальнай з IX стагоддзя пры незалежных князёх, пасля 1394 году далучана Туркамі да Канстантынопальскага патрыярхату, вярнула сабе права ў 1878 г. з моманту абвешчання самастойнага княства, таксама як і Грэцы, пасля здабыцця ёю незалежнасці стварылася ў 1828 г. аўтакефальная Эліадская Царква.

Найбольш ярка прыклад нае ўстрою Праваслаўнай Царквы ў Аўстра-Угорскай манархіі: там побач існавалі ў XVII в. ў Угоршчыне аўтакефальная Карлавіцкая Царква (для сэрбаў) (стваралася ў аўстрыйскай палане манархіі таксама аўтакефальная Чарнавіцкая Царква, а з часу акупацыі Аўстра-Угоршчынай Босыяй і Герцагінавіны ў 1878 г. Босыйская Царква зрабілася фактычна незалежна, маючы толькі званк залежнасці ад Канстантынопаля ў зацьверджанні патрыярхам названага імператар мітрапаліта.

Тое самае бачым у Літве і Літоўскай Русі. Ужо пачынаючы з XI веку Кіеўская мітраполія выдзялялася з-пад улады Канстантынопальскага патрыярха; калі-ж Кіеўская Русь падпала пад уладу В. Князёў Літоўскіх, а Кіеўскія мітрапаліты, пачынаючы з Максіма Грэка, пераехалі спачатку ў Валадзімір над Клязьмай, а тады ў Маскву, прыйшла патрэба стварэння аўтакефальнай Літоўска-Рускай Царквы; урочне ў 1412 г. літоўска-рускае духавенства на згаданым на загаду В. Кн. Вітаўта сабору ў Наваградку абрала мітрапалітам ігумена Грыгора Цамблага, пры жыцці Маскоўскага Фопія; абраны быў кананічна рэканізаван, нягледзячы на супроцьдзеянне патрыярха. Пасля пераходу мітрапалітаў на унію, для астаўшых першымі Праваслаўнай Царкве ўстаноўлена за паролем Валадзіслава IV у 1633 г. Магілёўская японскія, а пасля заняцця Літвы Расеяй складалася самастойнасць Літоўска-Рускай Царквы.

Вялікая сувесветная вайна зрабіла ў краях з прыватнага жыхарамі вялікі палітычны перамены, якія павінны, без сумніву, адбіцца на ўстроі Праваслаўнай Царквы. Ёе водне агульных асноў кананічнага права Праваслаўнай Царквы, у кожным краі, у якім на умовах палітычных, гістарычных ці геаграфічных жыхары маюць магчымасць і спосаб стварэння самастойнага сацыяльнага жыцця, — жыхарам гэтым належыць права стварэння аўтакефальных царкваў. Дык, з аднаго боку, дзея гаспадарственага злучэння, адбудзецца злучэнне царкваў дагэтуль аўтакефальных — Сэрбскай з Карлавіцкай і Чарнагорскай, Румынскай з Чарнавіцкай, Эліадскай з Кіпрскай, — у вадзіны нацыянальныя царквы. З другога боку будуць адбудованы аўтакефальныя царквы: Украінска-Кіеўская і Літоўска-Беларуская.

Кананісты Праваслаўнай Царквы прызнаюць чатыры ўмовы, патрэбныя для стварэння аўтакефальнай царквы: 1) воля жыхароў твораць аўтакефальнай царквы; 2) згода ўраду той царквы з якой выдзяляецца новай; 3) прызнанне новай царквы другімі аўтакефальнымі царквамі; і 4) згода ўраду таго краі, у якім ствараецца новая царква.

Як бачым, аднак, з гістарычных прыкладаў, галоўнай сілай стварэння аўтакефальнай царквы была заўсёды воля гаспадарственай улады, абавертая на выразна паказанай ці спадзяванай волі жыхароў. Згода іншых царкваў прыходзіла гаразд пазней, — звычайна абходзілася без згоды дагэтуль існуючых царкваў і нават абвешчанае аўтакефальнасці мела месца наўпрямкі выразна выказанай волі гэтае царквы.

Так было ў Царстве Баўгарскай, якая была абвешчана аўтакефальнай на ўставе султанскага фірмана 1862 г., ня гледзячы на тое, што патрыярх на Царградскім Саборы абвешчыў гэтую царкву схізматичнай і належаў анафему на Баўгарскіх валадыках. Карлавіцкая Царква створана адно толькі на ўставе дагавору імператара Леапальда I з месным Царкоўна-Народным Саборам, а Эліадская Царква была прызнана патрыярхам толькі праз 24 гады пасля абвешчання яе аўтакефальнасці Нацыянальным Саборам. Таксама Царква Руска-Кіеўская і Вітаўтава Царква Літоўска-

Руская зрабіла аўтакефальнасці ня гледзячы на супрацівак патрыярха.

Належыць, значыцца, прызнаць, што на землях, выйшлых з пад расейскага панавання, існуюць усе ўмовы для стварэння, ці правільнай — адбудовы аўтакефальнай царквы. Для гэтага трэба толькі, як гэта мела месца ў Угоршчыне ў 1690 г., каб з пачыну ўрадуўчай улады быў склікан царкоўна-народны збор і каб гэтая ўлада зацьвердзіла апрацаваны зборам арганічны Статут аўтакефальнай царквы.

Што датыча царкоўнага ўстрою, дык найбольш адпаведнай месным умовам і пануючаму цяпер дэмакратызму была б царкоўна-народная арганізацыя, як у Царстве Карлавіцкай, у якой галоўнае царквы ёсць мітраполіт, заканадаўчая ўлада над-яны Царкоўна-Народным Саборам, складаемому з валадыкі і з абраных прыходамі прадстаўнікоў, з каторых 1/3 з духавенства, а 2/3 з міранаў; улада сьцьвярджаючы належыць абранай Саборам Царкоўна-Народнай Радае, а ўлада дагматычная — Сіноду валадыкі.

З той прычыны, што землі, на якіх жыве беларускі народ, уваходзіць, апроч Сярэдняе Літвы, у склад чатырох гаспадарстваў: Польскай, Савецкай Беларусі і часткаю Літвы і Латвіі (Літвям гаспадарствам ёсць Маскоўшчына, да якой далучана амаль не палавіна этнаграфічнай Беларусі — Рэд.), — дык у цяперашні час трудна ажыццявіць стварэнне аднай аўтакефальнай Беларускай Царквы. Дзея гэтага выпалае, на годзе з меснымі ўрадуўчымі ўладамі і патрыярхам Маскоўскім, распачаць стварэнне месных незалежных царкваў.

Гэта ня будзе супярэчыць нацыянальным імкненням беларусаў, бо калі спраўдзіцца іх заветная думка і прыдзе незалежная Беларусь, дык ня будзе зусім перашкод злучэнню, на прыклад чатырох сэрбскіх царкваў, усіх месных царкваў у вадзіную аўтакефальную Беларускую Царкву.

Т. Бороніч.

АД РЕДАКЦЫІ. Лічым патрэбным паказаць пры гэтым на поўную безасноўнасць заклада, якія робіцца некаторымі польскімі газэтамі прыватнаму духавенству, а за што: газэты гэтыя абуралася, што для кіравання частцынаю Менскай епархіі, далучанай да Польшчы, пачынаючы духоўна ўладаю, якая знаходзіцца за межамі сучаснай Польшчы, японскі Панталейман. Тым часам духоўная ўлада зрабіла зусім правільна: дзея таго што валадыка Менскі Мельхісэдэк перабывае за граніцаю Польшчы, дык у прынакду незначнага асобнага японскага, частцына епархіі засталася-бы без японскага кіравання. Прыпомнім, што гэтак заўсёды было і ў каталіцкіх епархіях. Так, напрыклад, калі па Венскаму трактату частцына Кракаўскай епархіі адыйшла да Расей, дык ёю кіравалі асобныя вікарныя біскупы усёцяж да 1883 г., калі была створана асобная Келецкая епархія. Цяпер зноў, калі частцына Сьлесіі адыйшла да Польшчы, для кіравання гэтай частцынаю епархіі біскуп Браслаўскі (пры тым вораг Польшчы) назначыў асобнага вікарнага біскупа. Тым чынам пратэсты супроць японскага Панталеймана безасноўны, а таксама незаконна недапушчальны загадываць парахвімі назначаных гэтым японскаам настаўляю.

Роўным чынам зусім незаконна вымаганьне, каб матрычныя кнігі прыватнага парахвію пісаліся папольску. Прыпомнім, што замена польскага і лацінскага тэкста каталіцкіх матрычных кніг правільна лічылася паліткамі дзікім насільствам, а нядаўна інфунтат кс. Міхалькевіч рашуча адкінуў вымаганьне нямецкай ўлады, каб матрычныя кнігі пісаліся панямецку, і прадпісаў духавенству пісаць іх на рытуальнай лацінскай мове, за што і быў выслан з Вільні. Дык адзіна правільным было-б вымаганьне каб запісы рабіліся ў прыватнага беларускіх парахвіях ці на прыроднай меснай мове, г. ё. на беларуску, ці на мове літургічнай, значыцца, па царкоўна-славянску, — таксама як у беларускіх каталіцкіх парахвіях — па беларуску ці па лацінску.

АГЛЯД ДРУКУ Што піша „Jedność“

У № 26 польска-беларускай панскай газэты „Jedność“ змешчаны такі артыкул:

„Савені ўрад праз увесь час абвінавчваў паліцыю, бачыма то яны прычыны таго, што народ беларускі, раз за разам чаўстае проціў бал-шавікоў. Няма чаго і гаварыць, што гэта толькі бал-шавіцкая бражня, бо ніякай і нічый падмовы ня трэба: народ беларускі сам добра разабраецца і разумее, што слаўная задача — гэта скінуць з нас выжыццельна бал-шавіцкіх камуністычных гарадзі, а завесці свае ўласныя.“

Балшавікі паўстання ахрысьцілі „бандытамі“, а каб і супроць іх сьцьвярджаць наўстаньня і навуку на іх дренную славу, камуністы арганізавалі вае — ужо праўдзівыя банды на тэрыторыі павяту Нясвільскага, Стаўпецкага, Баганавіцкага, Лунінецкага і інш. — і звалі іх „бандытамі“.

Адначасна з працае агентаў — баявікоў балшавіцкіх, у гэтых наметах распачалася работа і агентаў — так званых ўраду Ласкоўскага, якія пачалі арганізаваць свае „баныя тройкі“.

На арганізацыю гэтых „троек“ былі атрыманы пэўныя сумы грошаў з Коўны і разасланы верныя агенты.

Так — два месяцы таму назад да Нясвільжа і Кледа быў высланы агент Д., якога паліцыя была пат, звалі, але пасля часу зусім то выпусцілі яго. У Лунінец пасланы быў агент у ланцех — М., а ўрочне — на Палесі зьявіўся і сам генеральны камсар Ж...

Як працявалі „таварышчы-баявікі“ і „баныя тройкі“ і якія туды назабіраліся — відаць тыпы

ужо з таго, што першым чынам пачалі яны паліць двары, грабціць салібы, а то і проста рабавалі усіх, хто пападзеў пад руку.

У Сіняўскай вобласці спалена невялікі гумнаў з неабмалочаным ішчэзерням; так сама пажары былі і ў іншых вобласцях, дзе так сама галоўным чынам палілі поўныя снапоў гумны.

У Сноўскай вобласці так сама шмат спалілі і аграбілі хутороў. Калі за адным тамім майстрам сьляжыце пагналіся, каб зваліць яго, т-й — уцякаючы — стаў крычаць: „таварышы — левыя асэры — ўсе да мяне!“

Зд раецца, што „баявікі“ выяўляюць і сваю ганорнасць.

Было невялікі выпадак грабства купцоў па дарозе з Баранавіч да Клепаі — таі гэты раз ўжо абрабаваны купец пападаўся ў руц „баявікоў“ другі раз, — то яго мушчалі, кажучы: „з гэтага ўжо на арганізацыю ўзята.“

Правікатарскім спосабам „баявікі“ забілі лепшых партызанаў: Гэлака, паручніка П. Браневіцкага і інш., а так сама Гаўрылючыча і др., ужо перайшоўшых на польскую тэрыторыю.

Як бы не стараліся гэтыя „баявікі“, — усе роўна на іх удачы народ беларускі ня павізе. Да сябе ім удалася заманіць толькі кучку алацель — прафэсыяналаў і народ знае — хто пягне яго ў бяздольную прапэсць. Янка Мацравскі“.

Пралескі.

Зямелька-машь радзіла іх
Ад першых панаваньня сонца!
Між зеляк дэтаніх сучіх
У бары ўзышлі яны ў старонцы.
Шумяць што-разу вясельі
Над імі хаю аб прывесыні,
І вешер што-дня ласкавей
Іх сьцьвяць і няе ім песьні.

І хоць зімы відны сьляды,
Яшчэ мароўіць часам ночнай,
Ды больш ня страшась халады,
І верыш мілым снім вочкам;
І дыбы так бліскучыя мне
Яны, з усмешкай ніхай дэці...
Пара іх, кволых, праміне,
Прайдзюць яны, як ўсе — на сьвэці.

Але ўжо мне душа мая
У сію дэль за пралескі,
І ўсходзяць ў сьвэці — чую я —
Тугі вясельнае пралескі.

1921. Валадзімір Жылка

Зязюля і Варона.

Вясной Зязюля прыляцела
І у ялянім гаю села,
Села сабе на суку
І зачала сьвэ: „Ку-ку, ку-ку“...
Варона там гляздо рабіла
І так да яе загаманіла:
„Чаму, Зязюля, не пр пуш,
Толькі прытам ўсе куку ш?
Досыць кукаваць так бязупанку
Перастаа-б хоць галзінку,
Рабіць гляздо мне пракаджаеш“.

„Эх, Варона ты дурня!
Ці-ж ты гэтага ня знаеш:
Мужык рабін увёў мому,
А я дль з панскага вядуся роду;
Ніхто з нас рабін глязда ня знае,
І ня кормім ім дзяцель —
Гляздо за нас ім зробіць хам
І дэней пракарміць нам“.

І вот-жа ей
Так Варона адказала:
„Хоць разуму я маю мала,
Аднак-жа, мне, дурной, здаецца,
Што ў нас парадка завідзець,
Справядлівы будзе ўсім закон,
І што паню такіх пагоняць зон“.
Янка Вільна.

КАРЭСПАНДЭНЦЫІ.

М. Хаценчыцы Вялейскага пав.

Звалілі зайца і куюць, куюць
і кажучы, што ён вярбагод.
Зайц крычыць: „Братцы, што
робіце, я-ж не вярбагод!
Людцы, родныя, пагуце!“
(Народная прыказка.)

Па загаду Статыстычнага Ураду Рэчыспаспалітай з 30 верасья па 1 кастрычніка павінна была адбыцца аднадзённая перапісь, але дзякуючы недахватку тэхнічных працаўнікоў, перапісь гэта працягнулася 4—5 дзён, але гэта нічога, ня ў гэтым пакрыўдзілі нас беларусаў — пакрыўдзілі тым, што карыстаючы з вышае несвядомасці і няўмення чытаць папольску, гэтыя п. камісары — перапісчыкі пісалі так, як ім падалася. Напрыклад, у Чарвякоўскім абводзе быў камісар пэўны пан Зароўскі, доўны майнтку Чарвякоўскі так старанна пісаў, што амаль ня ўсіх беларусаў, хоць на паперы, але зрабіў паліткамі, можна відзець з таго што п. Зароўскі перапісчыўшы болей як 600 душ, запісаў беларусамі ўсяго каля сотні, а рэшта паліткамі, а трэба было напісаць паадварот.

Калі гэтак старанна пісалі ўсе камісары, дык можна спадзявацца, што вялікая лічба зьявіцца новых палікоў, якія ўсе-ж такі, як лічылі сябе беларусамі, так і лічуць. А вы, панове — камісары, можаце пісаць, калі вам можна перарабіць на паперы беларусаў на палікоў, але ў глыбні нашых сэрцаў перарабіць нас вам не ўдасца.

Тутэйшы.

М. Вязын Вялейскага пав.

Інспектар Падатку Скарбовога ў Вялейцы выдзелі дэвэ таму назад прыслаў у нашу вобласць бланкі пракалоў. „Zeznaj o pajatku do wumiaru podatku pajatkowego na okres 1921, 1922,

1923.“ друкаваных папольску а воласць раздала іх кожнаму жыхару, каб запоўніць усе пытанні, зьявішы дэвэ з гаспадаркі. Аб тэрміне, у які гэтыя пракалоў павінны былі адаслаць інспектару. Інспектар не пазначыў. Воласць раздала іх жыхарам і такжа нічога ім не абьясьніла, для чаго яны раздала і што з імі трэба рабіць. Жыхары нашы папольску ні чытаць і пісаць ня умеюць, і што рабіць з гэтай паперай ня сьцьвямілі. Прышло дэвэ 4—5 і ў воласці атрымана абяшчэньне ад таго-ж інспектара і для разлучы тым жа жыхарам, што яны за „nie zlozenie zeznaj o pajatku“ аптрахованы на 500 марак кожны, а бланкі гэтых пракалоў ня розданы яшчэ й перпер. Другі жыхар і ня ведае, за што ён аптрахован, бо гэтай жа бланкі не атрымаў саўсім, а другі атрымаў, запоўніў і аддаў у воласць і ўсё роўна аптрахован.

Жыхар.

Веска Вялікая Ліпа Нясвільскага павету, Сноўскае воласць.

18-кастрычніка ў нашай школе пачаліся заняты на выкладовы беларускай мове. Адразу запісалася 100 дэцэй (трэба спадзявацца і болей) Ахвотна дэці купіліць беларускія ксьвіжы і ахвотна чытаюць па-беларуску і па-польску. Школьныя падручнікі бязмала ўсе маюць. Няхват яшчэ крыху практычных прыватнага і ксьвіжак на рэлігіі, але неўзабаве і гэта будзе.

Добра было-б мець падручнікі для пачатковых школ па геаграфіі і гісторыі.

Заняткі з ведама павятовага інспектара вядуцца ў дэвэ змьенны, бо бракуе лавак і другі пакой лічча не атрымаць, але і гэта мабыць скоро наладзіцца, тады будзе другая сіла. Добра было-б, каб далі настаўніка, каторы мог-бы добра сьляжыць і кіраваць сьвэсамі. Працуе ў школе з-і год стары настаўнік-беларус.

Кажучы, што наш п. інспектар глядзіць прыхільна на беларускую справу, адно прызраецца, каб школа не пераехала ў бок Масквы (ня ведаю, як Варшава?) а школа беларускіх не адчыняе, бо няма адпаведных беларускіх настаўнікоў. (?!—Рэд.) Можна ў гэтым і праўда.

Г...кі.

М. Крынікі Горадзенскага пав.

Тэатральнай секцыяй нашага Гуртка Моладзі, у нядзелю 30 га кастрычніка, была пастаўлена камедыя „Родзевіча Зьбінтэжаны Саўка“. Пастаўшчыкам і рэжысёрам быў п. Пераляйка (псаломшчык нашае царквы). У ролі Саўкі перафармавана іграў п. Астроўскі Гыгор. Дзякуючы таленту п. Астроўскага, камедыя мела вялікую пасьпэсць срод слухачоў. Аплёдымэнтаў было дужа многа. Задываліся чужыя і панна Анісімовічанка Ксёня ў ролі Маграты. Адным з неухваткам было тое, што гледзячы на сьмешную фігуру Саўкі, некалькі разоў усміхнулася. Роль Жабачка гуляў п. Лотыш Янка даволі добра. Асабліва яму удалася грыв і вопратка. Наагул камедыя прайшла вельмі добра. Па заканчэньні камедыі раздаўся цэлы гром аплёдымэнтаў з блэконцымі крыкамі „бравва“.

С.—д.

М. Даўгінава. Школа. У нас ёсць добрая навіна. Адчыняюць чатырохкласную школу. Ужо ёсць абвешчкі: каб прывадзілі дэцэй запісавалі на паступленьне ў школу. Гэта радасць, вялікая радасць.

Няшчаснае здарэньне. 26-га кастрычніка ў Адама Ягелы невядома адкуль апазіліся ручная граната. Камісь-то ў яго жылі сьмелы, мусіць яны падпалі дэвэ. Ён кажа што ён у полі знайшоў. Тым часам, знайшоўшы бомбу і ня ведаючы, што яна ёсць за рэч, ён кінуў яе ў печ, павібівала вокны ў хаце і параніла твар 80 гадоваму Адаму Ягелу.

Пажары. 26 кастрычніка ў вёсцы Авошкі вечерам, невідомо з чаго, загарэўся гумно і разам агарэлі аж тры гумны. Шмат агарэла добра, а бо-яжа і сена, страты вялікія. Шкода вёскі: нікі агонь яе ня мінаець, — што вайна, што бяда, — усё наша вёска цярпець.

Напад бандытаў. 27 кастрычніка ўночы паналі аладзея на вядомага ў Даўгінава кунца М. Шапіру. Запішоўшы ў хаце з лаварверамі ў руках, папрасілі грошы. Пастрэпшчыкі выстралялі, забралі грошы каракульня хутры і многа джагацённых рэчаў. Выстралялі два разы і ўдзілі невідомо куды.

Вульф Соўскі.

ЭКАНАМІЧНЫ АДДЗЕЛ.

Два пагляды на кааперацыю.

Як вядома, публіка думка аб патрэбе злучэньня усіх Саюзаў Спаліненцкіх Таварыстваў у вадзіні. Пакуль што найбольш гаворыць аб злучэньні двух Саюзаў, гэта Віленскага Саюза Кааператываў, які называюць „Беларускім“ і „Związek Wileński“, які працягваюць „польскім“. Для злучэньня Саюзаў патрэбна апрацаваць статут, на якім бы сапталі ўсе Саюзы ў асбох іх Ураў, Рад і зьвяздуў Паўнамоцнікаў. І вось якія асновы будучага Саюза высувалі абедзве стараны:

Саюз „Земі Віленскай“ прапануе Літве Сьродковай, каб ўрад у Статуде новага Саюза зацьвердзіў праны і абавязкі Рады Саюза з тым, каб паслаць толькі Урад і мог зьявіць Віленскі Саюз Кааператываў дамагаецца, каб праны і абавязкі для Рады кааператываў Саюзаў устанавіліся рэгулярна нова на зьвяздзе Паўнамоцнікаў Саюзаў, (саміх кааператараў, як гэта ёсць і цяпер у гэтым Саюзе. Далей Саюз „Земі Віленскай“ хочаць, каб Управа новага Саюза выбірала-б толькі з тых кандыдатаў, якія прапануе Рада Саюза, а Віленскі Саюз Кааператываў стаіць на тым грунце, што Паўнамоцнікі ад кааператываў на сваім зьвяздзе выбіраюць Управу Саюза з тых кандыдатаў, якія сам зьвязд высувалі, незалежна ад таго, ці хо-

чаць іх Рада Саюзу ці не. Тут трэба дадаць, што "Саюз Зямі Віленскай" наогул стаіць на тым грунце, што Управа Саюзу павіна быць як найменшая, а магчымы пераход і саюзі на так званы "Дырэктарыят" у якім выпадку "Дырэктары" Саюзу наймаюцца на кантраст Радаў, зьезджа паўнамоцтваў Саюзу тады толькі дае згоду на запрашэньне таго ці іншага "Дырэктара" і Дырэктары залежаць ад Рады. Дырэктарыят збоку "Віленскага Саюзу" ня мае прыхільнасці.

Найбольшая-ж расказіласяць вась на якім пункце: "Саюз Зямі Віленскай" стаіць на тым становішчы, што па "намоцнікі" у Саюз павіны выбірацца аб'яднёным паседжаньнем Рады з Управы, а гдзе няма Рады — там Управы з Рэвізійнай Камісіяй. Такім парадкам, каб быць ваму паўнамоцтвам ад таварыства трэ а быць ці сябрам Управы ці Рэвізійнай Камісіі і гэтым устанавівацца дзвухчленнасьцю выбараў. Віленскі-жа Саюз Кааператываў стаіць на тым грунце, што выбары павіны быць адасьцягнутыя, гэта значыць, што паўнамоцнікі павіны выбірацца на агульным сходзе таварыства, сімі зборамі таварыства п'оста у Саюз, а не праз свае Рады, Рэвізійныя камісіі і Управы.

Цікава працягвацца "Саюзу Зямі Віленскай" яшчэ і вась ікая: ўсе кааператывы ў негандлёвай дзейнасці дзеляцца на нацыянальныя і іншыя секцыі, а ўвесь негандлёвы, а ў тым ліку і арганізацыйны аддзел яўляецца аўтаномным ад Управы. Віленскі Саюз Кааператываў стаіць таксама і па гэтым патамнію на іншым становішчы, а іменна: у кааператывы няможна дзяліцца на партыяў, нацыянальнасьцяў і так далей; кааператары аб'яўляюцца ідэмі кааператывы незалежна ад таго, якой яны партыі, нацыянальнасьці, рэлігіі і г. д., і дз-ля гэтага ня варта паміж кааператарамі гарадзіць ілот.

Станіслаў Чыжэўскі.

6. XI. 1921 Вільня.

ХРОНІКА

У редакцыю "Бел. Вед." прыйшоў па пошце №3 Беларускага журналу "Сялянскія Доля". Журнал выдаецца Сувязью Беларускага Працоўнага Сялянства; дае — не паказана. №3 мае 31 стр. і змяшчае ў сабе палітычныя і эканамічныя артыкулы, вершы, агітацыйныя прыказкі і зак ікі. Лёзунг "Сялянскай Доля" — незалежная і непадзельная Беларуская Рэспубліка; «Калі хто-небудзь табе скажа, што Беларусь — гэта ёсьць "Северо-Западный Край Расае", ці-то "Исконно Русская Земля" або "Усходний Край Польши" — ня слухай яго, бо ён стаіць за тым парадкі, якія да'во ўжо абрыдлі нашаму народу — ён стаіць за прывярненьне мінулых часоў гнёту, зьдзеку і панявольненьня, а дзеля гэтага — ён вораг твой і ты павінен з ім бароцца». Трэ а прызнаць, што "Сялянскую Долю" пішуць людзі здольныя і энэргічныя.

Ад Ступакоў атрымана на газету "Беларускія Ведамасьці" 600 м. ахвяры праз грам. Рогача, за што газета шчыра дзякуе.

У Вільні ў дачынь №8 па Міцкевічавай вул. (быўшы Георгіеўскі прасп.) пачалі працаваць камісія па рээстрацыі страўцаў ад сусьветнай і польска-савецкай войнаў. Там-жа прымаюцца заявы аб звароце вывезеных ў Расею і Украіну маемасьцяў.

Пры падаваньні і прасібаў трэба далучаць адпаведныя дакумэнты — пасьведчаньні, што даная асоба мець страўца і шкоду.

Вілі з'явіўся ў №41 ад 21 лістапада паведамляе ў заметцы пад назовам "Прамены": "Паведаваць прыйшоўшых з Варшавы, пасля таго, як п. Майштовіч пачне сваё свабоднае абавязкі (Старшыня Часов. Урадунай Камісіі Сярад. Літвы — Рэд.) адбудзецца чакада зьмен сярэд дырэктараў дэпартамэнтаў і іншых вышэйшых асоб Мае быць уваход у склад прадстаўнікоў беларусаў і жыдоў, а таксама сяброў Польскай Партыі Сцыялістычнай. Заправавана будзе таксама і лічынам дэлегаваць сваё прадстаўніцтва на важную пасадку.

У №60 пачынаецца газэта "Nowiny Wileńskie" перадрукоўна артыкул "А дзе-ж Сойм" — М. К. з №10 "Беларускія Ведамасьці".

У пачатку 21 лістапада выйшаў першы нумар новай нацыяналістычнай польскай газэты "Wileński Kurjer Poświętchny" Газэта заяўляе, што хае ва м'е, м'е пра стая на гле польскай гаспадарэт асцьні... у краі, не шукаючы да Польшчы! Цікава, што на гэта скажа ўлада Сярэдняй Літвы?

Польская газэта "N. Dzieńnik Białostocki" (№40) паведамае, што ў Сакольскім павеце школьна асьвета стаіць на гэта нізка Бракуе школ, а яшчэ болей бракуе вучыцельскіх сіл. Вучыцеляў ёсьць 136, большасьць невякваліфікаваных. Школ 90, з іх толькі 10 месцаўца ў спецыяльных школьных будынках, а рэшта ў хатах, зусім неадпавядаючых школьным патрэбам. У многіх школах перарваны заняткі, бо няма друо. Навуковых падмог поўна няхватка. Сярод вучыцеляў (польскіх, разумеюцца — Рэд. "Бел. Вед.") часта спатыкаюцца людзі, якія ня ўмеюць гаварыць на польску або гавораць такой польскай мовай, што проста скура шорхне".

Курсаў для дарослых няма нідзе.

Выпушчан пад заклэд з Лукішкаў турмы пасьлі сяміх-месячнай няволі рэдактар газэты "Pochodnia" грам. Мадейковіч.

Рэдактар яўрэйскай работніцкай газэты грам. Шавель яшчэ сядзіць у турме ("В. У.").

У газэце "Jednaś", якая зьяўляецца, як вядома, органам створанай п. Аляксюком польскай Беларускай арганізацыі "Związek Krajowy", надрукоўвае для ашукальна малых хіба дзяцей такі "Ліст ў Рэдакцыю":

"Павіжаны грамадзянін рэдактар! Не адмоўцеся, калі дака, надрукаваць у Вашай газэце "Jednaś" ніжэй пісаннае: Я дастаў агуратна ўсе беларускія газэты, каторыя выдаюцца ў Вільні і вась, чытаючы іх, заувяжыў, што паміж беларускімі дзясямі вядзюцца нейкая сварка. Я, як селянін глухой вёскі, не магу стрымацца, каб ня выказаць таго, які нагяя і сляян на тых і другія беларускія арганізацыі. Так газэта "Jednaś" ідзе паводлуг нас, па самай праўдывай дарозе, вядучы

да супольнай з палякамі адбудовы краю. На чале гэтай арганізацыі стаіць добра вядомы сярод сляян паважаны п. П. Аляксюк. Гэта асоба нам добра вядомая, як шчыры працаўнік на Ніве Бацькаўшчыны з маленства. Цяпер чытаючы "Беларускі Звон, Krynica і Беларускія Ведамасьці" становіцца вельмі прыкра, што на галаву п. Аляксюка выліваюцца незаслужана памы. Такім чынам можна аразумець, што так званы працаўнікі — дзячы народныя, якія выліваюць рожны бруд на п. Аляксюка, быццам апіраючыся на сялян, зь'яўляюцца ня больш ня менш, як людзьмі часу, каторыя цяпер едуць на чырвоных жарабцох Макоўскіх і Ковенскіх. Цікава, з якое рацыі яны апіраюцца на народ, калі народ іх ня ведае, бо яны народу за ўвесь час нічагусенька не далі і даць ня могуць. Ды што-ж яны дадуць, калі яны толькі заняты песнямі для тых, на чых вазох едуць.

Так што, мае паночкі, абаронцы беларускае справы, пішучыя Звон і Ведамасьці. Вам пара сабыць са сьпэны. Вы свае ажилы, бо Вы хоць заўсёды апрацеся на народ, але народ лічыць Вас людзьмі паміж іншым. Я як селянін, вельмі пакрыўджаны за тое, што ў газэце "Беларускія Ведамасьці" часта называюць тых, хто трохі інакш думае, як яны беларусамі праз літару "ъ". Гэта крыўда ўсім сялянам, бо мы-ж жыхары беларускае вёскі з прадзеку, кроўныя беларусы, а Ведамасьці называюць нас "стоже беларусамі", мусіць мераюць на свой аршы. Бывайце здаровы Выбачайце, што гадка напісаў, але даруйце, старэсьце, 61 гадок, галава не працуе, як належыць. З пашанна! Максім Перапечка. З вёскі Слабада, Бакштанскае воласьці, Валожынскага павету."

Цікава, з якой-жа сьпэны пара сабыць нам? Калі са сьпэны польска-беларускага параўмэненьня і арганізацый Беларускай грамадзкай работы на беларускіх землях пад Польшчаю, дык-жа п. Аляксюк узяў манополію на гэтую сьпэну і разам з ворагамі беларускага народу ня пускаець на яе навет пажыных беларускіх дзячаў паланафілаў. Але вась бяд, што ён з волі ці з няволі нічога добрага для беларусаў ня робіць на гэтай сьпэне, а калі што і робіць, для паказу, дык якраз, можа, затое, што "Беларускія Ведамасьці" вытэкаюць яму дзяньгубства. Няўжо-ж відная для ўсіх і карысная для грамадзянства пажыная праца патрабавала-бы для сваёй атэстцыі такіх мізэрных "Лістоў ў Рэдакцыю"? Дарма! Лімант аб "памыях" і "чырвоных жарабцох" пустога месца не запуюніць і нікога не ашукее.

Агульнік.

Усім сябрам Таварыства Беларускай Школы, беларускім вучыцелям, дзелячым, прыхільнікам справы беларускае асьветы.

Цэнтральная Беларуская Школьная Рада зьявляецца да Вас з прасьбай падаць дэталыныя ведамасьці аб існуючых у Вас беларускіх школах, прытулках, таварыствах і іншых асьветных установах, а асабліва прысылаць ведамасьці, дзе былі беларускія пачатковыя школы, дзе патрэбна адкрыцьце бел. рускіх пачатковых і сярэдніх школ і заявы і пастановы ў гэтай справе. Дзеля таго, што бяз усноміяных даных Беларускай Цэнтральнай Школьнай Радзе цяжка апрацаваць бюджэт, справа гэтая ёсьць неадкладнай, і прасіцца прыслаць ведамасьці як мага хутчэй па адрэсу:

м. Вільня, Віленская вул. дом №12. Канцэлярыя Цэнтральнай Беларускай Школьнай Рады.

Старшыня: А. Смоліч. Сакрэтэр: І. Краскоўскі.

8 лістапада 1921 г.

м. Вільня.

Курс на грошы у Вільні.

23 лістапада.	
Царскія (100)	380
Ням. маркі (1000)	15
Осты (1000)	14
Далары	3650

Сябры і грамадзяне! Складайце грошы на газету, якая бароніць нашу народную справу. Зьбірайцеся гурткамі і выпісывайце на вёску хоць адзін экзэмпляр. Калі будзе больш падпісчыкаў, газэта станец на цвёрдыя ногі. Не адкладайце далейшае жыцьцё "Беларускія Ведамасьці". Хто ня ўмее чытаць, хай прасіць, каб яму прачытаў пісьменны сусед, або настаўнік, або сьвятшчанылік, або старэйшы вучань беларускай школы, зьбірайцеся гуртам і чытайце разам. Вучыцеся бараніць нашы народныя справы. Памажыце газэце, якая з вамі і за вас адбіваецца ад нашых нацыянальных і соцыяльных ворагаў і прыцуць над развіцьцем роднае культуры. Лічыце свім абавязкам скласьці хоць адну марку на агульную народную справу. Браты, прымеце блізка да сэрца ўсе гэтыя словы! Настаўнікі, пільнуйце, каб "Беларускія Ведамасьці" ў вашым раёне выпісываліся і пашыраліся.

Хай жыцьце народная справа! Адрэс: Włno, Ostrobramska №9, "Беларускія Ведамасьці".

Книгоиздательство „АРГОНАВТЫ“ Берлинъ

Печатается и скоро выйдет в светъ ОПРАВОЧНИКЪ-АЛЪМАНАХЪ на 1922 годъ.
Книжки пазнаный СПРАВОЧНИКЪ-АЛЪМАНАХЪ, содержащій самыя цінныя свідзвія о русских учреждениях за границей, юридическія свідзвія (справки) вьзды и вьзды, право релатрацыи и отпашы, условія поступления въ высшія учебныя заведенія и пр. и пр. на основаніи новьшнихъ данныхъ. Важнйшія свідзвія о новообразованныхъ государствахъ Европы.
Новйшія данныя по вопросу о коэстановленіи эконоическихъ споменій между странами восточной и центральной Ев. азіи.
Всестатій літературно-научно-художественной матеріалъ съ портретами, иллюстраціями и картами.
О сьбъ отдѣлѣ о Соітской Россіи: новыя декреты о свободной торговлѣ, экономической политикѣ, правлахъ о вьзвѣзѣ, тарифныя правила, почтовныя и др. и рьять адрессы и свідзвія, пхочющихъ важное інформаціонное значеніе для русскихъ вьнъ Россіи.
Около 250 страницъ текста большого формата.
Съ заказами обращаться въ издательство:
"ARGONAUTEN" Buch- und Kunstverlag G. m. b. H. Berlin W. 15 Bayerischestr. 32.
Telephon: Uhland 1887.

Беларуская кнігарня

Вільня, Завальная, 7.

Прадэць на самай сьходнай цале зборі тэору: В. Дунін Марцінкевіч, Ф. Багушэвіч (Маней Бурачок, Сьмяло Рэдука з-пад Барысава), Янік Лущыня, К. К. Гандца, Цеткі Ядвігіна Ш., Альберта Паульвіна, Якуба Юзава, Гарэца Гушчы, Янік Купалы, Максіма Багдановіча, Алеса Гаруна Зьмітрака Бядулі, Ф. Аляхновіча, К. Буяло, Я. Бялінны, Галубка, Ціцік Гартыга, Максіма Гарэцкага, В. Ластоўскага, Г. Леуцына, Я. Асціна, А. Н. Віны, А. Родэвіча, А. Зяю і інш. лістаў і пісьменьнікаў.
Школьныя падручнікі для пачатковых школ і гімназій: *Географія Беларусі* — А. Смоліч, *Гісторыя Беларусі* — У. Ігнатюскага, *Гісторыя Беларускае Літэратуры* — М. Гарэцкага, *Хрыстаматыі і чытанкі* В. Ластоўскага, *Родны Край*, 1, 2, 3, і 4 ч. ч. А. Гарэцкай, аддзельныя граматыку адрэбуі рознымі іншымі школьнымі кнігамі.
Карты Беларусі і пакукі з беларускімі напіскамі.
Зборнікі песняў а нотамі (А. Грыневіча, і інш.).
Співачныя творы.
Кнігі па кааператыві С. Чыжэўскага і даступныя для ўсіх літаратуры па сельскай гаспадарцы.
Гаданікі "Нашае Нівы" і іншых беларускіх газет.
Календары.
Слоўнікі: Маскоўска-беларускі і беларуска-маскоўскі.
Флірт пабеларуску.
Адкрыты Канцэлярыя прылады.
ВЫШЫСВАЙЦЕ КАТАЛОГІ.

Беларускі паказальнік:

Віленскі Беларускі Нацыянальны Камітэт-Вострабрамскага вул. № 9. У тым-жа будынку: Гімназія, Прытулак і інш. устаноў.
Віліно Беларускі Музык.-Драматык. Гурток—Віленская в. №12-6. Беларускае Выдавецкае Таварыства — Вільня, Віленская вул. д. 13, кв. 1 (ад 4-5 гадзіны).
Беларускі кааператываў "Райніца" Вільня, Валакая Пагуляцка, 17.
Віленскі Саюз Кааператываў—Вільня, Малаа Пагуляцка, 12.
Друкарня "Друк"—Вільня, Субач, 2.
Рыскі аддзел Беларускага Культурна-Праоьветнага т-ва "Бацькаўшчына"—Latwija, Riga, Nikolajeva 20 dz. 1.
Беларускае Культурна Праоьветнага т-ва "Бацькаўшчына" у Латгалі—Latwija, Riga, Wilebskaja, 18.
Літоўскі Аддзел Беларускага Культурна-Праоьветнага т-ва "Бацькаўшчына" у Латгалі—Latwija, Ludze? Sjebezskaja, 16.
Рада Беларускай Каленіі у Латгалі—Latwija, Riga, Bulw. Tottlebena, 7-3.

Зьварчэньне да ўсіх беларускіх арганізацый на сьвеце з прасьбай — прысылаць у гэты аддзел свае адрасы.

ДАЮ ЛЕКЦЫ Францускай МОДЫ

і падга-таўляю ўва ўсе клясы гімназіі на ўсіх прадметах, апрача матэматыкі — вышэйшых клясаў.

Зьварынец, вул. Вітольда, дом 5, кв. 2, Л. Д. Ігнатэва (ад раніцы да 3 гадзіны дня)

Приймається передплата на:

Українське Слово

Выходіть що віаткіра й пятніці.

Эдна українська часопісь у Німеччыні. Часопісь мае власных кореспондэнткі на кордонах Украіны і большых цэнтрах украінскай эміграцыі та сьвоіхых цэнтрах.
Дока-дна інформацыя про жыття на Украіні й про украінскі рух.
Мае такі окремі віддзілы: політывічый, эконоічый справ поацленых і інтэрнованых, студэнтскыі бібліографіі і шпы.

Чвертэрычна передплата выносьце:
У Німеччыні . . . 18 марок.
У Чехіі . . . 24 кроны.
В Астрыі . . . 180 кроны.
В Амерыці . . . 1 1/2 доллара.
Адрэс: "Українського Слова"
Berlin W 62, Bayreutherstr., Tel.: Steinfeldt 6 72.

Прадстаўніцтва ўсіх віленскіх газэт і журналаў

На ўсіх мовах прыймаю. ВЕЛЬМІ ПЫТАЮЦА Нямеччына — Deutschland Berliner Schreibmaschinen - Schnelldienst Abt. — VAZ. — Berlin SW. 48, Besselstr. 9.

Беларускае Прэс-біуро у Рэвалі.

Знаеміць з Беларускай і Украінскай прэсай і літаратурай, прыймае падпіску і аб'явіць ўва ўсе беларускія і Украінскія газэты, высылкае беларускія і Украінскія кнігі ўва ўсе краі.
Адрэс: Europa, Estonija, Reval. Post kast 153, Betarnskaje Press-büro.

"БЕЛАРУСКИМ ВЕДАМАСЦЫМ"

патрэбны прадстаўнікі і карэспандэнты ўва ўсіх старонках сьвета.

Приймаецца падпіска на вялікую ілюстраваную тыднёвую газету

"Беларускія Ведамасьці"

над рэд. Максіма Гарэцкага. КАШТУЕ на 3 мес. 400 польскіх мар. з перасылкай. Заграніцу у два разы даражэй. АДРЭС: Вільня, Вострабрамская 9.

KRYNICA

BELARUSKAJA SIALANSKAJA HAZETA —) Adres: Wilnia, Zawalnaja 7. — Kaštujе: na hod 500 m. na 3 miesiacy 125 m.

"Беларускі Звон"

тыднёвая часопісь. Адрэс: Вільня, Віленская вул. 12. Падпіска на 3 месяцы каштуе 400 польск. м.

Беларускія Ведамасьці

Зборнік № 1.

Зьмест: Плян старага зьезу — верш Н. Арсеньневай; У 1920 годзе — аповяданьне М. Гарэцкага; Літоўскі Статут, 3 Літоўскага Статуту у рэдакцыі 1729 год; 3 друкаванага Літоўскага Статуту у рэдакцыі 1588 г.; 3 літаратурнай хрыстаматыі (аб Ф. Багушэвічы; Умары, Калашына; Бог яроўна дзельца, Песня №7 — вершы Ф. Багушэвіча; 400-ляньне друку у Вільні; Люблінская вунія 1569 г. — П. Станіва; Верасьнеўская царкоўная вунія 196 г. — Л. Г. Ч.; Паўлоў Бахрыш; 3 тэору П. Бахрыша; Гутарка Даніла з Сьцяпанам, Рамаён пана з мучаском — вершы П. Вахрыша; Выг нашых прадлоду — М. Калашына; Сьлаўныя ўгодкі; Аб "Белай Доля" — Дашыкі Пранка; Родны край — верш Я. Коласа; 3 перапіскі невідмага беларускага аўтара (1564 г.); аповь — верш Н. Арсеньневай; Сьмяе кароткае ашавідаць — М. Гарэцкага; Статут Таварыства Беларускае Школы; Пашчына — аповяданьне М. Гарэцкага; * (У небе вышляюць чырвоныя хмары...) — верш Н. Арсеньневай; Дзед — верш В. Жыцкі; Стары Вайсковы Статут — А. С.; Вудка №170, На старой дзялянцы — вершы А. Смаленца.
Патрыці: Ф. Багушэвіч, Ф. Скарына, Цеткі (А. Пашкевіч), І. Луцкевіч і Я. Коласа.
Прыклад друку у "Аностава" Ф. Скарыны.
Усяго 80 старонак.
Цана: 100 польскіх марак у перамакай; для падпісчыкаў "Белар. Ведам." — 75 польск. марак.

Зборнік "Беларускія Ведамасьці" № 2.

Зьмест: Знамёныкі сучаснае беларускі вэст Я. Купала (з патрэтам); Залаты век беларускае слова (з прыкладамі падпіску беларускіх вядомых); У дэсе — верш Н. Арсеньневай; Жалобны зьвон — верш П. Машына; Гутарка аб кладах — аповяданьне М. Гарэцкага; Усчыліца (лічы сусьветнай вайны) — А. С.; У чысьці — верш Ф. Багушэвіча; У чысьці на вядзе жыцця — Г. Леуцына (пер. з К. Тугаера).
Цана: 22 польскіх маркі у перамакай; для падпісчыкаў "Белар. Ведам." — 15 польск. марак.

РАДЗІМ КУПЛЯЦЬ:

Антон Навіна — "Дуцыводныя ідэі беларускае літэратуры"
адбітка з "Нашае Думкі", цана 25 польск. мар.
А. Канчар — "Глясавае, нацыянальнае і рэлігійнае змаганьне на Беларусі".
адбітка з "Нашае Думкі" цана 25 польск. м.
Выпісачь ножка з Беларускай Кнігарні (Wilno, Zawalna, 7).
М. Harecki. — *Krotki zarys historyi literatury białoruskiej.*
1921 r. 2 str. Wyd. "Nowiny Wileńskich".
Do nabycia w księgarniach Wileńskich.

БЕЛАРУСКАЕ ПРЭС-БЮРО у Рэвалі

можаць памагчы знайсці рады — і знаёмых ўва ўсіх краях.
Estonija, Rewal, Post-kast 153. Belaruskaje Press-Büro.

Д-р Антон Краскоўскі (агульная медыцына)

Вострабрамскае 20—6. Прыёмныя гадзіны: 8—9; 2—3; 7—8